
перевантаження, свою некомпетентність в ролі матері, переживати труднощі з грудним 

вигодовуванням, не мати достатньої соціальної підтримки, втрачати автономність, 

переживати зміни у відчутті часу, своїй зовнішності, сексуальності та професійній 

ідентичності (Coates, Ayers & de Visser, 2014).  Дослідження Schury et al. (2017) виявили 

прямий зв’язок між досвідом жорстокого поводження у дитинстві та емоційним дистресом у 

жінок в постнатальний період. На думку дослідників, усі форми фізичного, сексуального, 

економічного та психологічного насильства мають серйозні довготривалі наслідки для 

фізичного, психічного чи репродуктивного здоров’я. Жінка, яка зазнала жорстокого 

поводження в дитинстві, матиме труднощі з активацією тих біологічних аспектів, що 

сприяють догляду за власною дитиною. 

Емоційний дистресу негативно впливає на психічне, фізичне та емоційне здоров’я не 

тільки матері, але і дитини. Післяпологовий дистрес впливає на якість материнської турботи 

та догляду, що може призвести до труднощів з формування соціальних зв’язків у дитини та 

порушень у поведінковому, когнітивному та фізичному розвитку. Формування прив’язаності 

між матір’ю та дитиною також під загрозою (Stockman, 2007).   

Зважаючи на негативні наслідки емоційного дистресу, соціальним працівникам та 

працівникам медичних закладів важливо приділяти особливу увагу психічному, емоційному 

та фізичному здоров’ю жінки після пологів з метою зменшення можливих ризиків як для самої 

жінки, так і для новонародженої дитини. 
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ВПЛИВ  ПАНДЕМІЇ COVID-19 НА  ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ 

ОСВІТИ: ФАКТОРИ РИЗИКУ 

 

Пандемія COVID-19 негативно впливає на психічне здоров’я студентів закладів вищої 

освіти. У них підвищується рівень стресу, депресії, тривожності та загострюється відчуття 

самотності (Lederer et al., 2021; Gestsdottir et al., 2021; Wathelet et al., 2020;  Chen et al., 2020).  У 

деяких випадках  це призводить до суїцидальних думок, проблем зі сном, навчанням, проблем 

в міжособистісних стосунках (Lederer et al., 2021). Карантинні обмеження, закриття закладів, 

перехід на дистанційну форму навчання, соціальна ізоляція, переміщення з гуртожитків є тими 

додатковими факторами, які посилюють негативний вплив пандемії на студентів. Gestsdottir et 

al. (2021) стверджують, що у період пандемії COVID-19 все важче задовольнити потреби 

студентів у взаємодії з однолітками, зростає відчуття ізоляції, страху та непевності в 

майбутньому. 

Основні фактори ризику для психічного здоров’я студентів в період пандемії можна 

об’єднати в три основні групи:   

А) соціально-демографічні: фінансова нестабільність - втрата доходу, наявність 

фінансових труднощів; незадовільні умови проживання; відокремленість від сім’ї/родини чи 

віддаленість від неї; наявність симптомів коронавірусної хвороби; проживання в районах з 

високим рівнем захворюваності. Водночас ризик виникнення труднощів з психічним 

здоров’ям є вищим серед жінок та осіб небінарної статі (Chen et al., 2020;Wathelet et al., 2020). 

Б) поведінкові: неякісні стосунки з іншими; неякісні новини та тривалий пошук 

релевантної інформації про COVID-19; відсутність фізичної активності. Це посилюється 

наявними раніше проблемами з соціальною інтеграцією та несприятливим ритмом життя 

(Chen et al., 2020; Wathelet et al., 2020). Застосування негативних стратегій коупінгу робить 

певні групи студентів більш вразливими до виникнення труднощів з психічним здоров’ям 

(Liang et al., 2020). 

В) соціально-психологічні: наявність історії психіатричного анамнезу; слабка інтеграція 

з певними соціальними групами; страх захворіти; переживання за здоров’я своїх близьких та 

їх смерть  (Wathelet et al., 2020;  Chen et al., 2020; Khan et al., 2020; Elmer, Mepham & Stadtfeld, 

2020). До цього додаються переживання стресу через труднощі з доступом до технологій чи 

інтернету, а також жалкування за втраченими можливостями (йдеться про міжнародні 

студентські обміни, випускні церемонії) та страх за майбутню кар’єру (Elmer, Mepham & 

Stadtfeld, 2020).   

Поєднання перелічених факторів ризику може призвести до появи труднощів з 

психічним здоров’ям. Особливо вразливими є студенти, які лише починають навчання 



(Wathelet et al., 2020), і випускники, які завершують навчання та починають шукати роботу 

(Chen et al., 2020).  

Серед основних факторів захисту, що підтримують психічне здоров’я студентів під час 

пандемії, дослідники називають такі:  сприятливий режим дня (сталий графік, фізичні 

навантаження, дієта); наявність соціальних зв’язків і їх підтримка; проживання спільно з 

родиною (Elmer, Mepham & Stadtfeld, 2020); застосування позитивних стратегій 

коупінгу (Liang et al., 2020); помірний перегляд новин про COVID-19 (Chen et al., 2020). Проте 

фактори ризику, що впливають на стан психічного здоров’я під час пандемії, також варто 

враховувати при створенні послуг з підтримки психічного здоров’я студентів. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ІНФОРМУВАННЯ НАСЕЛЕННЯ ПРО СОЦІАЛЬНІ ПОСЛУГИ 

         Актуальність дослідження організації інформування населення про соціальні послуги 

обумовлена оновленнями у Законі України про соціальні послуги (2019), де у повноваженнях 

надавачів соціальних послуг є інформування населення про перелік таких послуг, їх зміст та 


